

### **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**

диссертации Кравченко Юлии Борисовны на тему «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика

Диссертационное исследование Кравченко Ю.Б. направлено на решение актуальной проблемы достижения суверенитета в процессе участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе.

Под финансовым суверенитетом автор понимает устойчивость национальной финансовой системы к внешним шокам, его важный компонент – независимость в проведении денежно-кредитной политики.

Автор предлагает средство достижения финансового суверенитета – двухвекторную валютно-финансовую систему ЕАЭС, использование цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов. Это позволит повысить устойчивость национальной финансовой системы к санкционным ограничениям.

Теоретическая значимость проведенного исследования состоит в выделении признаков эволюционирования и систематизации факторов трансформации мировой валютно-финансовой системы, формирования долгосрочного прогноза ее развития. Соискатель справедливо отмечает повышение вероятности реализации модели финансового регионализма, обосновывая это «насыщением мирового хозяйства спекулятивным капиталом и эскалацией геополитической напряженности».

Одним из основных элементов модели финансового регионализма представляется Китай со своей национальной валютой во главе окружающих его стран. В данной связи автор подчеркивает как способность Китая сыграть ключевую роль в ослаблении давления США на иностранные государства, так и поднимает важную проблему усиления зависимости России от китайского юаня. Предложенные в диссертационной работе меры по выстраиванию альтернативных платежных механизмов и по расширению использования национальных валют в международных расчетах позволяют внести существенный вклад в решение этой проблемы.

Положительной оценки заслуживает взвешенный подход автора к анализу субъективных и объективных факторов отказа от доллара США в качестве мировой валюты. Соискатель придает обоснованно большое значение 1) политическим предпочтениям субъектов мирового хозяйства, 2) появлению в перспективе валюты, способной выступить в качестве реальной альтернативы доллару США, и 3) устойчивости технологических решений, позволяющих проводить платежно-расчетные операции между странами.

Научно-методическая ценность диссертационного исследования видится в разработке методических подходов к сценарному прогнозированию процесса дедолларизации мирового хозяйства. Интересны и результаты прогнозирования. Согласно консервативному сценарию, доля доллара США в мировых официальных валютных резервах снизится ниже 40% к 2060 г. Доля валют развитых стран – евро, фунта стерлингов, швейцарского франка и японской иены – сохранится на уровне 30%, а доля китайского юаня вырастет примерно до 20%. Экстраполяция описанных тенденций согласуется с положением автора о формировании в долгосрочной перспективе геоэкономических зон, в рамках которых резервные валюты ЕС, Китая и США распределятся в примерно равной пропорции.

Цель диссертационного исследования может считаться достигнутой, поставленные задачи решены в заданном объеме. Объект и предмет исследования сформулированы корректно и соответствуют заявленной теме. Положения, выносимые на защиту, обладают необходимыми признаками научной новизны и имеют существенное значение для развития экономической науки.

Достоверность результатов диссертационного исследования обеспечивается обширным перечнем источников, статистического и фактологического материала. Для их обработки использованы общенаучные и специальные методы научного познания.

Основные результаты работы были опубликованы в 16 статьях, 12 из которых в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Материалы диссертационного исследования внедрены в учебный процесс, научную и практическую деятельность.

В качестве замечаний следует отметить отсутствие в автореферате ожидаемых сроков реализации модели финансового регионализма, хотя данный вопрос освещен в диссертационной работе. Соискатель обосновывает, что наиболее реалистичным сценарием развития мировой валютно-финансовой системы является сценарий географической фрагментации, соответствующий модели финансового регионализма, и доказывает, что сроки реализации

сценария географической фрагментации остаются неопределенными. Высказанное замечание не снижает положительной оценки диссертационной работы, обладающей научной, методологической и практической ценностью.

Диссертация на тему «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» выполнена на высоком уровне с использованием современных эконометрических методов исследования и представляет собой законченную научно-квалификационную работу, отвечающую всем критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Результаты исследования получены лично автором и прошли квалифицированную апробацию. Автор диссертации, Кравченко Юлия Борисовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Директор АНО «Институт экономических стратегий»,  
д-р экон. наук, профессор Агеев Александр Иванович

17 июля 2024 г.

Подпись Агеева А.И. заверяю  
Первый заместитель директора О.И. Ермилина

Автономная некоммерческая организация «Институт экономических стратегий»  
101000, Москва, Сретенский бульвар, д. 6/1, стр. 1, офис 4  
Тел.: +7 (495) 234 46 97  
E-mail: [ageev@inesnet.ru](mailto:ageev@inesnet.ru)

